

第七节 保命还是保胳膊



22时10分,和田大地已经被越来越浓的夜色所笼罩,到处华灯初上。

救护车刚一停稳在地区人民医院门诊大楼前带有遮雨檐的平台上,阿卜杜·麦吉提抢先下车,就像和时间赛跑一样,他抱着外甥阿卜杜外力·阿卜杜拉匆匆地跑到医院骨二科的急救室。

阿卜杜外力·阿卜杜拉的妈妈、婶婶和提着装有断臂塑料袋的哥哥阿卜杜·杰力力,一个个紧跟着跑了过去。

地区人民医院骨二科是自治区级重点专科,经过北京积水潭医院、天津医院、安徽省医科大学等在人才、设备、技术方面的多年智力和财力扶持,综合医疗水平在新疆各地区遥遥领先,目前能治疗各种复杂创伤和运动损伤,有一套成熟的应急救治机制。

下午刚刚完成两台手术的骨二科主任、主任医师艾尔肯·日介甫和值班医生、骨二科主治医师翟荣宽事先已经接到华新团结医院陈鲁猛大夫关于阿卜杜外力·阿卜杜拉的伤情报告。

医生有时候就和战士一样,上手术台就像上战场,没有时间概念,任何时候,战士遇到敌情就是命令,医生碰到伤情就是命令。

艾尔肯·日介甫立即通知骨二科副主任医师买买提依明·买吐地、骨二科主治医师翟荣宽、骨二科住院医师张涛、骨二科护师古丽巴哈尔·吐尔逊、李小艺和护士阿依努尔·阿里甫、木巴热克·克尤木、阿依吐逊·阿布都克里木不要离开,做好接诊准备,并请示院领导后第一时间成立了断臂男孩救治小组,医院党委书记、副院长常玉文担任组长,艾尔肯·日介甫担任副组长。

阿卜杜外力·阿卜杜拉被送到治疗室以后,艾尔肯·日介甫和值班医生立即查看阿卜杜外力·阿卜杜拉的伤情,结果只能用“怵目惊心”四个字来形容。阿卜杜外力·阿卜杜拉的右手臂完全断裂,肘关节也有骨折,右胸部大面积擦伤,残肢上绑着止血带,微微有些渗血。

这时的阿卜杜外力·阿卜杜拉面色恐惧,身体不停地颤抖。艾尔肯·日介甫看到阿卜杜外力·阿卜杜拉没有昏迷,意识清醒,第一时间就想安慰他。阿卜杜外力·阿卜杜拉不停地哭泣着对艾尔肯·日介甫说:“我疼,不要碰我。”

艾尔肯·日介甫对阿卜杜外力·阿卜杜拉说:“好孩子,不要动,你的胳膊还在流血,我给你包好,你的胳膊就不疼了,还会快快地好起来。你记住,不要哭,安静一点,配合治疗。”

医生护士供料的供料,动手包扎的包扎,稳妥合理地对残肢进行高压包扎。

包扎完毕,艾尔肯·日介甫问阿卜杜外力·阿卜杜拉的家人:“这个孩子是想保命还是保胳膊。”

阿卜杜·麦吉提睁大眼睛吃惊地反问艾尔肯·日介甫:“我有点听不明白,保命和保胳膊有啥区别?”

艾尔肯·日介甫说:“保命就是把身上断胳膊处的伤口清洗、包扎好,让它不再流血,然后打针吃药防止感染。那条断臂就不要了。”

孩子的妈妈苏迪乌麦·伊敏托合提一听,差一点晕倒,她就像一个在大江大河中溺水的人,死死拽住艾尔肯·日介甫的手,眼泪哗啦啦地流着说:“大夫,我求求您,请您一定帮我的孩子把胳膊接上,他才7岁,如果失去胳膊,他以后可怎么生活啊!”话还没有说完,苏迪乌麦·伊敏托合提身体下滑,一下瘫坐在了地上。

为了不影响到阿卜杜外力·阿卜杜拉的救治,艾尔肯·日介甫把苏迪乌麦·伊敏托合提等人领到一间医生办公室,倒了一杯水,让她喝点水稳定情绪,然后和颜悦色地安慰她说:“你们现在已经到了医院,就放心吧。”

然后对阿卜杜·麦吉提说:“从医学上讲,最安全稳妥的办法就是不要接了,直接把伤口缝上,保孩子的命要紧。要接也可以,接的话有很多危险性,简单地说就是有可能会大出血、伤口感染,接了以后肢体坏死等情况,这样会危及孩子生命。我知道你经常到内地做生意,是一个见多识广、明事理的人,你看呢?”

阿卜杜·麦吉提用手挠了挠头,然后搓着手指说:“在这个问题上,我和姐姐的想法一样,还是想办法把孩子把胳膊接上,孩子这么小,我们不想让他成为一个缺胳膊的残疾人。”

感天动地的生命接力

现在摆在艾尔肯·日介甫大夫面前的选择有四种:一是自己亲自接,但实际情况是由于和田偏远落后,技术、设备、材料都比不上乌鲁木齐医院,有相当大的难度;第二个方案是在和田医院做,就近请在洛浦县驻村的自治区人民医院血管外科的几个大夫来协助进行手术,他们已经答应,随时待命,众人拾柴火焰高,他相信集体的力量;第三种方案是请乌鲁木齐的专家过来,如果专家能过来,还可以带来一些手术器械,这里做好手术前的准备工作,专家一到,立马进手术室,这样患者少受转院折腾之苦,少花费用不说,成功率还比较高;四是赶快转院送到乌鲁木齐大医院手术,成功率更高。

艾尔肯·日介甫把自己的想法不但向医院党委书记、副院长常玉文进行了汇报,还征求了已退休的老院长路秋海的意见。

紧急会诊后断定:要保住阿卜杜外力·阿卜杜拉的胳膊,必须在6到8小时的黄金时间之内实施手术,否则将失去断肢再植的最佳时机,一旦超过8小时,细胞坏死的概率会成几何倍数增加,断肢再植手术不仅无法保证成功,还可能导致肌体正常细胞坏死,甚至危及生命。

8小时,是一道天然的时间门槛,摆在面前,不能跨越。8小时之内手术,断肢可能再生,错过这一时限,将会造成终身残疾。救治这样的病例,需要多学科联动,以及强大的技术团队和先进的医疗设备。艾尔肯·日介甫清楚地知道,地区人民医院不论人力、物力还是技术水平,目前还不具备这样的条件。他必须对孩子的生命负责,寻求最佳治疗方案。

作为一名医生,无论内心多么煎熬,必须冷静面对现实,科学来不得半点虚假。通过活体查询、拍片、检查,艾尔肯·日介甫发现,虽然男孩的右手臂断臂残端软组织、血管、神经损伤不大,但男孩年幼,断端牵拉撕扯毁损得十分严重,实施断肢再植手术风险极高,他们也缺乏这方面的临床经验。万一治不好,将对孩子造成终身影响。

为最大程度降低手术风险,获得手术成功,艾尔肯·日介甫调整好面部表情,想好沟通的词语,然后语气舒缓平和地告诉家属:“这孩子伤得太重,我们这里做断肢再植手术条件还不完善,即便冒着风险做了,成功的概率比较低,失败的风险比较大,所以我们真的不做了,我们要对你们的孩子负责。”

怎么会是这样呢?孩子的妈妈、哥哥、舅舅、婶婶听了艾尔肯·日介甫的话以后犹如掉进冰窖,面面相觑,浑身发抖,你看看我,我看看你,不知如何是好。

华新团结医院做不了,地区人民医院也做不了。这可怎么办呢?他们把希望的眼光都投向阿卜杜·麦吉提。阿卜杜·麦吉提也知道自己在家庭中的分量和目前扮演的角色。他恳求艾尔肯·日介甫说:“大夫,请您救救孩子,难道真的没有更好的办法了吗?”

艾尔肯·日介甫说:“该想的我们都想到了,第一条路走不通,假如能做的我早就答应做了,我们也要对你们的孩子负责。我现在就和乌鲁木齐的专家联系,最好能请他们来和田。如果专家能来,这是最佳的选择方案。以前我们遇到疑难重症,都走这条路子,而且成功率很高,几乎没有失手过。要想挽回孩子的胳膊,最大程度降低手术风险,必须请乌鲁木齐的专家来和田做手术。”

“乌鲁木齐的大夫真的就和田的大夫高明吗?”阿卜杜·麦吉提半信半疑地问。

“不是一般的高明,他们所处的环境和接触的患者不一样,获得各种前沿最新信息的机会不一样,使用的手术器械也不一样,效果那就千差万别。”

可是请谁来呢?艾尔肯·日介甫和自治区各大医院骨科专家都比较熟悉,面对阿卜杜外力·阿卜杜拉这样的高危患者,艾尔肯·日介甫的大脑就像过筛子一样,他把所有熟悉的骨科专家都在脑海中过了一遍,最后还是选定了新疆医科大学附属中医医院骨科修复重建组组长、副主任医师黎立。

新疆医科大学附属中医医院骨科修复重建组组长、副主任医师黎立与艾尔肯·日介甫有着多年的合作关系,两人都是新疆医科大学硕士研究生毕业,师从同一位导师——医科大第一附属医院修复重建科主任艾合买提江博士。

2017年起,双方建立了十分友好的合作关系,艾尔肯·日介甫每逢遇到疑难手术,都请黎立从乌鲁木齐飞来和田协助完成。他知道,黎立凭借过硬的技术和大医院的平台,在显微外科手术方面积累了极为丰富的经验。黎立还多次到内地显微外科手术做得最好的医院进修学习,目前已经成为新疆显微外科领域的领军人物,还被推选为白求恩式的好医生候选人。

黎立技术精湛,责任心强,把患者交给他治疗,就有“死而复生”的希望。

阿卜杜·麦吉提虽然没有见过黎立大夫,经艾尔肯·日介甫这么一说,希望的火苗一下在内心升腾起来,自己的小外甥就有救了。

第八节 时间不能再等待

断臂事故发生已有两个小时,一分一秒,都关系着孩子的未来和命运。情况万分紧急,家属同意后,艾尔肯·日介甫立即给黎立发去伤情照片,并拨通了黎立的电话。

此时是4月30日22时32分,一个决定断臂男孩阿卜杜外力·阿卜杜拉涅槃重生的时刻。“叮铃铃——叮铃铃——”手机铃声惊动了刚刚回到家的新疆医科大学附属中医医院骨科副主任医师黎立。

“黎大夫吗?我是艾尔肯·日介甫。”

电话那头黎立问:“师兄,有事吗?”

艾尔肯·日介甫语气凝重地对黎立说:“我这儿接诊了一个断臂巴郎阿卜杜外力·阿卜杜拉,上臂断裂,伤情严重,时间紧迫,你能马上来和田为他做断肢再植手术吗?你要是来不了,这孩子就毁了。”

艾尔肯·日介甫还详细介绍了阿卜杜外力·阿卜杜拉断臂的原因,目前的现状,双方紧急沟通了病情,研究了治疗方案。

黎立对千里之外的艾尔肯·日介甫说:“患者还有再植条件,这样的患者我们也治疗过不少,技术和经验上没有什么问题,当然不排除出现各种风险的存在,但有治疗好的各种基础因素。”

“我是绝对相信你治好的,否则我不找别人为什么找你。”听到黎立肯定的回答,艾尔肯·

日介甫这才如释重负。他想这样对阿卜杜外力·阿卜杜拉和他的家人都好交代。

黎立挂断电话后,立即查看从乌鲁木齐飞往和田的航班,他想马上飞到昆仑山下,用最快速度、最好的手段,接活断臂男孩的胳膊,助力师兄一把。

想法很丰满,现实很残酷。结果令他十分失望与沮丧,当天乌鲁木齐去和田的航班已经没有了。

黎立又赶快查看从和田到乌鲁木齐的航班,天无绝人之路,他惊喜地发现当天从和田到乌鲁木齐还有南航的最后一个航班,预计起飞时间是23时46分。那就是说,现在离航班从和田机场起飞还有1小时14分的时间。

黎立发微信告诉艾尔肯·日介甫:“从乌鲁木齐到和田的航班已经没有了,我即便是一只雄鹰,缺少翅膀,现在也飞不过去了。”正在等待的艾尔肯·日介甫看了黎立的信息后,就像头上浇了一盆凉水。他赶忙回信息问:“还有没有其他办法?”

黎立马上回信息说:“天无绝人之路,只要有想法,不愁没办法。今天从和田到乌鲁木齐的最后一个航班还没有起飞,孩子可不可以送过来?如果能抓紧送过来,我们全院合作力量更大,治疗效果会比我和田更好。如果家属同意,请你们尽快处理好伤口,保存好断臂,赶紧去机场,想尽办法搭乘这个航班,在8小时之内务必把断臂男孩送过来,我们一起努力,一定还能接上。”

没有比这更鼓舞人心的好消息了。作为一个医生,为每一个求医者提供最佳服务,这是艾尔肯·日介甫多年来孜孜追求的最大目标。他想,有黎立的支持和帮助,就没有闯不过去的坎。在他的记忆中,黎立已经帮过他许多忙,从未失约、失手。

艾尔肯·日介甫立即告诉他们科里的张涛、翟荣宽和买买提依明·买吐地:“我已经和新疆医科大学附属中医医院的黎立大夫联系妥了,阿卜杜外力·阿卜杜拉必须转院治疗。现在一组由张涛负责,赶快做好护理,输液、输氧,清洁衣物表面,包扎安抚;另一组由翟荣宽负责,用生理盐水冲洗清理断臂,然后碘伏消毒,用无菌塑料袋和无菌布单妥善包裹,然后多放冰块,低温保存,确保断臂不变质;买买提依明·买吐地负责对残肢清洗消毒,确保伤口清洁干净,加压包扎,起到凝血止血的作用。”

几名大夫就像打仗一样,带领护士按照艾尔肯·日介甫的要求迅速开展缜密细致的工作。为了防止在飞机上残肢渗血和断臂升温变质,这回光是包扎就用去4条绷带、8块棉垫、3包纱布,断臂降温用了十几瓶冰冻矿泉水,把断臂完全用冰冻矿泉水包裹起来。

时间在一分一秒流逝,行动必须加快。艾尔肯·日介甫向院领导紧急汇报要将阿卜杜外力·阿卜杜拉转院乌鲁木齐治疗,要求医院出面协调120急救车做好转运准备,请交警部门配合做好去机场路上的交通保障。

这时,库木艾日克村村委会主任艾力一行赶来了,手里拎着塑料袋,里面装着村里人临时凑的2500元现金。艾尔肯·日介甫和同事们也凑了1000元现金,一起交到阿卜杜·麦吉提的手中。

23时10分,阿卜杜·麦吉提和阿卜杜·杰力力抱着阿卜杜外力·阿卜杜拉离开骨二科的处置室,跑步下楼,再次坐上救护车。

此刻的苏迪乌麦·伊敏托合提已经崩溃了。她想亲手抱着孩子去乌鲁木齐,理智告诉自己,这个样子,去了起不到好的作用,还会影响孩子的救治。

救护车在拉着警笛的警车引导下,呼啸着消失在茫茫夜色中。

交警引导,救护车急驰,路上的车辆纷纷避让。从地区人民医院到机场,距离30公里,拉着阿卜杜外力·阿卜杜拉的救护车全速飞驰。

艾尔肯·日介甫做完这一切,心情并未放松,那颗心一直在悬着。距离今天最后一个航班起飞的时间所剩无几,能不能赶上,还是个未知数。飞机可不是招手就停的出租车,万一断臂男孩赶不上飞机又回来怎么办?于是他安排自己的团队,继续准备第二套方案,一旦不能登机,返回后立刻做手术,就算保不住孩子的手臂,也要确保他的生命安全。

这个淘气顽皮的孩子太可怜了,艾尔肯·日介甫心里想。

第九节 没有盖章的证明

就在万事俱备只欠东风的情况下,艾尔肯·日介甫好像还有什么工作细节没有想到。是什么呢?

对!应该由医院开具一个转院证明。民航对重症病人能不能乘飞机有严格规定:心血管疾病患者、脑血管病、呼吸系统疾病患者、严重贫血的病人、耳鼻喉疾病患者、有大面积外伤的旅客,不宜乘飞机。另外,以前就发生过有些不具备乘机条件而乘机的患者出现病情恶化,最后闹到法院的事件。所以出具一个转院证明,说明患者的身体条件是可以乘飞机的,这样或多或少在关键时刻起作用。

艾尔肯·日介甫是个办事雷厉风行的人,在断臂男孩和家人准备坐救护车去和田机场前,他出具了一个“患儿病情平稳,可乘机”的证明。按规定,出具这样的证明,单位必须盖章,因为这是单位行为,不是个人头脑发热,即便今后出现什么法律问题,担责的是医院而不是艾尔肯·日介甫,可麻烦的是这天是一个周末,次日又是“五一”小长假,再说当时已经是晚上十点多,负责盖章的负责人早已下班回家了。拿一个没有加盖公章的证明又能说明什么问题呢?

万一民航因为转院证明没有加盖公章不认可怎么办?离飞机起飞还有不到一个小时的时间,叫管公章的人赶回医院盖公章已经来不及了。这是当天最后一个航班,对于患儿阿卜杜外力·阿卜杜拉来说,时间就是生命。艾尔肯·日介甫对阿卜杜·麦吉提说:“证明上写的有我的姓名、职务、电话号码,有什么疑问随时可以问我。一切责任我来负。”

事后,和田地区融媒体中心记者刘善芳和唐瑛在采访时问艾尔肯·日介甫:“开这样的证明符合规定吗?”

艾尔肯·日介甫笑着说:“不符合,谁开谁要担责的。”

“你以前开过这样的证明吗?”

“我从医33年,在地区人民医院工作27年,此前从来没有开过这样的证明。”

“你开证明的时候有没有犹豫过?”

“没有犹豫,当时怕孩子因为没有证明上不了飞机,耽误治疗,有了医生的证明就会好一点。说穿了,这其实就是一个医生的诊断证明,我当时就是希望孩子能顺利登机,赶快到乌鲁木齐就诊,越快越好,因为时间太紧迫,还剩六个小时,后面还有许多事情要做,否则就来不及了。”

救护车走之前,艾尔肯·日介甫对阿卜杜·麦吉提千叮万嘱咐,千万要保管好残肢,从现在开始到乌鲁木齐交给大夫之前,要专人保管,负责到底,不要转手,特别是在上下飞机、上下车时,一定要注意不能遗忘。再就是在飞机上给孩子输液要时时盯着,注意快慢均衡,适时调整。

未完·待续(三)

墨玉县农村信用合作联社招标公告
1.项目名称: 项目1:墨玉县农村信用合作联社2023年宣传品采购项目
项目2:墨玉县农村信用合作联社2023年电子办公用品、耗材、低值易耗品及金融机具、专用配套耗材采购项目
2.预算金额: 项目1:150万元
项目2:140万元
3.采购需求: 项目1:2023年度宣传品采购;
项目2:2023年度电子办公用品、耗材、低值易耗品及金融机具、专用配套耗材采购(具体要求详见招标文件)
4.资格要求: 项目1、2满足《中华人民共和国政府采购法》第二十二条规定,且近三年内无重大违法记录。
5.获取招标文件时间: 2023年5月15日至2023年5月19日,每天上午10:00至13:30,下午16:00至19:30(北京时间,法定节假日除外)。
6.开标时间: 2023年6月5日10:30(北京时间)
7.开标地点: 详见招标文件
8.项目联系人: 雷鸣
联系电话: 13199861977

通告
由我公司承建的洛浦县山普鲁镇英兰干村等3个村2022年1.0万亩高标准农田建设项目-施工标段已于2022年7月11日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:朱立儒 18095922110
建设单位联系人:努尔夏提江 18690365759
洛浦县劳动保障监察大队举报电话:6622141
梅州市威华水利水电建设工程有限公司
2023年5月16日

世界电信日
2023年5月17日
通过信息技术增强最不发达国家的能力
世界电信日由来
2006年,国际电信联盟将世界电信日和世界信息社会日合并为世界电信和信息社会日。国际电信联盟的各会员国届时举行各种方式的纪念活动
和田地区融媒体中心

通告
由我公司承建的2017年皮山县南部中心村配网建设工程已于2017年9月25日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:张路 18195860228
建设单位联系人:艾则孜 13369037138
皮山县劳动保障监察大队举报电话:6427793
新疆世纪力源电力工程有限公司
2023年5月16日

通告
由我公司承建的墨玉县人民医院传染病综合楼建设项目已于2021年11月1日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:陈波 19981877077
建设单位联系人:海比尔 0903-6511909
墨玉县劳动保障监察大队举报电话:6516153
新疆星浩然建设工程有限公司
2023年5月16日

通告
由我公司承建的于田县廉政教育基地服务保障用房及信息化建设项目已于2022年8月31日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:黄仲敏 13139766777
建设单位联系人:郭胜南 18099751766
于田县劳动保障监察大队举报电话:6811150
和田新洲建设工程有限公司
2023年5月16日

车辆过户声明
墨玉县库木艾日克村(身份证号:653221297906072073)名下新32-34446号拖拉机已于2012年转让给他人。请现拖拉机主本人声明观报之日起7日内到有关部门办理拖拉机过户相关手续,逾期未办理,后果自负,与原拖拉机主无关。
特此声明
联系人:居库木艾日克
联系电话:1769932342

通告
由我公司承建的和田地区墨玉县人民医院污水处理达标化建设项目(施工标段)已于2023年5月8日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:马玉连 17599019333
建设单位联系人:海比尔·麦提托合 15894090999
墨玉县劳动保障监察大队举报电话:6516153
新疆华伟新方建设有限公司
2023年5月16日

通告
由我公司承建的于田县基层干部廉政教育基地建设项目已于2022年4月15日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:田东科 15886872588
建设单位联系人:郭胜南 18099751766
于田县劳动保障监察大队举报电话:6811150
新疆东山建设集团有限公司
2023年5月16日

通告
由我公司承建的2017年洛浦县中心村配网建设工程已于2017年9月25日竣工并验收。如有参与该施工项目的农民工工资、材料款、运输款等相关费用未结清者,请在本公告登报之日起15日内与我公司联系结算事宜。
施工单位联系人:张路 18195860228
建设单位联系人:艾则孜 13369037138
皮山县劳动保障监察大队举报电话:6427793
新疆世纪力源电力工程有限公司
2023年5月16日

工程车辆租赁
日野底盘,中联上装,10方搅拌车、泵车,手续齐全,车况良好。
联系电话:张先生 17799133111(微信同号)
另招租大车驾驶员,要求:驾驶证A1、A2、B2,有资格证,有五年以上驾驶经验优先。
联系电话:杜女士 18999225299(微信同号)